

LA CANTARIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

QUE CONSTE...

No sabemos con qué aviesas intenciones ó motivo interesado propaló alguien la falsa noticia de que se habían registrado varios casos de cólera en nuestra población.

¿Quién fué el iniciador de ese embuste que tanto daño pudo hacernos á todos los oriolanos? También lo ignoramos.

Empero sea quien fuese merecedor y, se ha ganado, las más ásperas censuras de la opinión.

Mas el desagradable suceso ha servido á nuestro alcalde para manifestar una vez más su inhabilidad, su ligereza y que le viene estrecho, muy estrecho, el delicado cargo que ocupa: su telegrama al Sr. Gobernador es un disparate de á folio.

Santo y bueno que se hubiese limitado el Sr. Ferrer á desmentir rotunda, enérgicamente la falsa especie y á protestar, en nombre de Orihuela, contra los propaladores; pero... ¿á quién se le ocurre aludir, sin pruebas, al pueblo de Torrevieja?

Claro es: un proceder tan poco diplomático—démosle ese nombre—ha indignado á los torrevejenses que, tal vez, no esperaban una salida de tono semejante. El alcalde de Torrevieja, por su parte, se apresuró á telegrafiar á nuestro alcalde protestando duramente por la alusión antes mencionada.

Y á todo esto ¿quién esparció la noticia falsa é insidiosa de que en Orihuela se habían dado casos de cólera?

El Sr. Ferrer no lo sabe. No lo sabe porque no lo dice ni tiene pruebas para afirmarlo.

Entonces ¿quién le aconsejó ese telegrama que enemista á dos pueblos hermanos?

¿Porqué cometió esa ligereza impropia de un hombre que aspira á sobresalir en la política?

LA CANTARIDA protesta contra los autores de la falsa noticia tantas veces aludida en estas líneas y protestamos contra las acusaciones que, sin pruebas, se le han lanzado al pueblo de Torrevieja.

Que conste.

Aunque vestimos de lana, todos no somos borregos.

¡¡Siempre p'atrás!!

Ha vuelto la semioscuridad pueblecina, por las noches, á la plaza de la Constitución: la iluminación extraordinaria de feria, tampoco muy abundante, ha desaparecido. Ahora lucen escasas bombillas de luz rojiza agonizante; las fiestas agostenas tradicionales del año presente han terminado.

Y las gentes sencillas que no vieron nunca tierras más allá de las sierras de Callosa y San Cristobal, quedan comentando durante unos días, con delectación lamentable, las maravillas costosísimas que han admirado ofrecidas y costeadas temerariamente espléndidas por nuestro Excmo. Ayuntamiento á guisa de fiestas originales: alborada con música y cohetes, ocho noches seguidas de verbena en el real, carreras de cintas, parti-

dos de balompié, bailes populares... etc. etc.

Y ¿no ha venido media humanidad á presenciar dichas fiestas? ¡Bah! el mundo está perdido.

Pues ese programa fué ideado por el Sr. Alcalde con la eficaz y sabia ayuda de su secretario primero y del «consecuente» político director, por ahora, de «El Diario» Sr. Teruel. Ciertamente los números más amenos corresponden á la iniciativa de los jóvenes de «La Deportiva» y que sin estos se hubiese reducido el programa á cero-cero. Pero, señores, seamos justicieros: el alcalde, su secretario particular y el director de «El Diario» celebraron varias reuniones decidiendo imprimir dicho programa, que lo firmase el primero de los referidos señores y que el último escribiera unos cuantos bombos en elogio del consabido firmante, haciendo constar de paso que ni el horno está para bollos ni la caja municipal para fuegos artificiales... aunque esté para otra cosa que no ignoran los redactores del colega amarillento.

De manera, que nuestras pasadas fiestas, han proporcionado un triunfo más grande que el as de oros á D. Pepito... que es lo que tratábamos de demostrar... Algo hizo, mejor dicho, algo hicieron.

Ahí quedan amontonadas en medio de la plaza mayor las viejas tablas pintarrajeadas de azul celeste amarillo rey y bermellón. Unos carros de transporte las llevarán á los sótanos

de «La Caridad» para que sirvan de nido á las ratas y de alimento á las carcomas. Aun empero les queda vida para pensar—si los maderos piensan—en lo que vieron otros años más dichosos y lo que han visto en el actual...

«como á nuestro parecer cualquier tiempo pasado fué mejor...»

Pensarán... ¡Cualquier tiempo pasado sin ballesteristas en el mando!

Transcurrió la feria de 1911. De ella no guardamos nada para referirlo á nuestros nietos.

No podremos contar, pero, al menos, podremos cantar:—«Siempre p'atrás»...

Los couplets del cangrejo. ¡Bonitas fiestas las que nos han brindado los cangrejos!

...Ha vuelto la semioscuridad pueblecina á la plaza de la Constitución...

¡¡QUÉ ATROCIDAD....!!

En pleno mes de Agosto, cuando el sol abrasa y nos acechan tantas enfermedades, ha permitido, nuestro alcalde, que además es boticario, la instalación de una feria de ganados en la calle de Unión Agrícola.

Con muy buen sentido—apesar de su filiación política—se quejó «El Eco de Orihuela» de un desatino tan peligroso. Mas «El Diario», que está á los reparos, salió en defensa del desatino y dijo:

Que «el Sr. Ferrer ha obrado

libremente sin atender á presiones de nadie.»

Pues... ¡viva la libertad!!
¡Viva la democracia!!

¡Ah...! añade el colega consumidor que si al año que viene están en el poder los liberales demócratas se establecerá la feria de ganados en el mismo sitio,.... por ser de costumbre.

¡Diantre que lógica mas aplastante!!

Sigue afirmando el mencionado periódico que un mercado de esa especie, en una calle de la población, no ataca á la salud pública.

Y allá va la prueba:

«Las deyecciones de los ganados—dice—se limpiaban todos los días, y si eso fuera una razón no podrían existir cuadras ni cocheras en el interior de las poblaciones».

Efectivamente: dentro de las poblaciones existen cuadras y cocheras; pero ¡ay! nos concederá el colega amarillento que la calle Unión Agrícola no es una cuadra ni es una cochera... ¡no faltaba más! En las Ordenanzas Municipales de las más progresivas ciudades se observa mucho cuidado, un cuidado especial, en cuanto se relaciona con la limpieza y la higiene públicas: en las cuadras no se permite la existencia de estiércol. En cuanto á las cocheras... ¿sabe el colega lo que es una cochera? Pues una cochera no es una cuadra.

Y las calles... las calles en las grandes poblaciones están limpias y regadas siempre. Los barrenderos hacen una limpieza general por la madrugada, y durante el día hay otros peones que se dedican á regar dos ó tres veces y á recoger sin descanso las susodichas «inofensivas» deyecciones del ganado.

Eso quiere decir... ¡que algo tiene el agua cuando la bendicen!

Con la diferencia, que en esta ocasión, sabemos todos lo que tiene el agua y lo que puede surgir de una calle repleta de basura ó afombrada por las deyecciones de los burros, los cerdos, las vacas, los borregos, las mulas y los caballos que los trajesiantes traen al mercado.

Pero... al año que viene, si están en el poder los demócratas, se establecerá la feria de ganados en el mismo sitio....

Eso ha dicho «El Diario».....
¡Qué atrocidades se dicen!

¿POR QUÉ NO SE PUBLICAN, D. PEPITO?

De una manera bastante expresiva para dejarse comprender por el más obuso intelecto; ha solicitado un periódico local y hemos podido nosotros también, diferentes veces, la publicación mensual de las cuentas municipales. Y pedíamos esas cuentas llenos de confianza en el éxito inmediato de nuestra demanda porque recordábamos aún el criterio de los demócratas, respecto al asunto, bien definido y «gloriosamente» sustentado en... los días de oposición.

Empero hemos quedado burlados. El Sr. Ferrer no quiere entregar tales números, quizás misteriosos y cabalísticos, á la curiosidad popular en las columnas de los periódicos. ¡Harto sentimos nosotros y siente la opinión toda, tan extraña resistencia. Nosotros y dicha opinión queríamos unir nuestros sinceros elogios á los elogios fervientes de «El Diario» cuando escribe entusiasmado acerca de la diaphanidad administrativa municipal democrática que tanto llena el gusto del boyante colega. Nada podemos alabar, ¡ay! de esa administración maravillosamente modelo que... modestísima huye de la luz pública y del «mundanal ruido.»

Y los periodistas de ahora no solicitamos esas cuentas del modo insidioso y violento que los pedía «La Iberia» cuando mandaban los conservadores... ¡los conservadores que, á pesar de todo, las publicaron cuantas veces fué preciso!... En los presentes tiempos han cambiado las cosas: los demócratas sostienen un periódico para que en tono pedantesco asegure hinchando mucho la voz, sin más datos ni explicaciones, que todo va como una seda. Ahí todas las satisfacciones que los administradores actuales se dignan arrojar á la opinión que pregunta.

¿Por qué no se publican mensualmente las cuentas municipales?

¿Por qué no se publican, don Pepito?

¿Qué gato encerrado hay en todo esto.

Esperemos....



¡Las cuentas, las cuentas D. Pepito!

Ya hemos celebrado nuestra feria grande de este año 1911. Malos ó buenos, que eso no hemos, de tratarlo aquí, hemos disfrutado unos morrocotudos festejos adicionales, adjuntos ó como ustedes quieran llamarles, que llenaron cumplidamente el programa impreso.

Las fiestas de Cañete con tres piulas y un cohete.

No será muy larga, pues, la cuenta, que, por tales festejos, nos presente don Pepito.

Más acertado consideramos la publicación de las cuentas por los gastos que produjo al Municipio la feria de 1910. Al parecer ha olvidado nuestro simpático comendador y alcalde que, dichas cuentas, no se publicaron y que yacen en el panteón del olvido... voluntario.

Hay que proceder con orden. Primero las cuentas de 1910. Luego las cuentas de 1911. Y todos los meses las otras cuentas... ¡Las cuentas claras y el chocolate espeso!

Nosotros sabemos por «El Diario» que D. Pepito es un administrador excelente, muy metódico, muy reinirado y muy susceptible...

Queremos unir nuestros elogios á los elogios consumidores de «El Diario».

Queremos alabar esa administración sin tacha de D. Pepito.

Queremos incensar á D. Pepito.

Queremos que D. Pepito publique números.

¡Vengan números!

Que pueda aplastarnos con números «El Diario». ¡¡Arriba el «aplasteu»!!!

¡Con mucho gusto...!

Algunos apreciables amigos nos piden, por carta, la solución á las «Adivinanzas modernistas» que insertamos en el último pasado número de LA CANTARIDA.

Con mucho gusto. No eran, como ustedes verán, tan difíciles de acertar.

Oído á la caja:

¿En que se parece la comisión

de festividades del Ayuntamiento á un cómico sin contrata?
«En que no actúa».

¿Que diferencia observan ustedes entre D. Pepito cuando preside una procesión y Mariano Huertas cuando se dirige á la estación del ferrocarril?

Que D. Pepito luce una sola encomienda y Mariano lleva varios encargos.

Por qué se imprime «El Diario» en papel amarillento?

Porque no puede arrojar la bilis
Melón.

POR UNA ALUSION

Aludiendo á este modesto semanario se ha expresado «El Eco de Orihuela», en su número 522, de la siguiente forma:—
«Teniendo eso en cuenta, un semanario local, todo lo «vitando» que ustedes quieran... etc».

Pues no señor... Rechazamos el calificativo.

Rechazamos el calificativo porque LA CANTARIDA no es un libelo escrito por gentes desconocidas. En esta casa hay un director y unos redactores dispuestos á escribir verdades como puños y á responder de esas verdades en todas partes.

Además... ¿puede señalar «El Eco de Orihuela» en nuestras columnas una frase, una manifestación, un artículo que lesionen el alto concepto que todos tenemos del periodismo?

¿Podría señalar un acto siquiera, de los de esta redacción, que nos empequeñezca ante ese concepto?

Si lo cree así, dígalo francamente, y lo discutiremos.

GRANITOS DE MOSTAZA

He aquí como «El Diario» comienza una de sus huecas contestaciones á «El Eco de Orihuela»:

«El que haya leído el artículo de entrada de «El Eco de Orihuela» de ayer, creará que le han pisado un callo á juzgar por lo alto que pone el grito...»

¡Cebrian, anda! que le ha pisado un callo «El Diario» á «El Eco de Orihuela».

Lo dice «El Diario».

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFÉ ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

El Japon — HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la presente temporada.

Copiamos de «El Eco de Orihuela»:

«El alcalde y el polvo—Merece llamarse así, porque á él solo es debido el que ayer hubo en el trayecto de la población al circo taurino, y en la feria.»

¿Con qué autoridad va á obligar á los vecinos á que cumplan con el higiénico precepto del riego, si él es el primero en infringirlo?»

Vamos á contestar por si no lo ha hecho «El Diario»:

Hubo polvo en el trayecto de la población al circo taurino y en la feria, porque es costumbre, y si al año que viene están en el poder los liberales demócratas, tampoco se regará, en esa fecha, la carretera de Bigastro ni el real de la feria; y de ello no podrá quejarse nadie, ni de las quejas harán caso las autoridades, porque si fuéramos á razones también hay polvo en las eras, en los molinos y en algunos archivos.

(Vease «El Diario» núm. 1054.

«El joven pintor Matias Aledo confecionará mañana en el redondeo de la plaza de toros un bonito tapiz de serrín de colores para la corrida del 20, con cuyo motivo queda prohibida la entrada en dicho sitio.»

¡Hombre! ¿podría adornarle la cabeza á D. Pepito? ¡También

tiene serrín de colores metido dentro!

El día 17, por la tarde, hubo cucañas y se soltaron globos.

Nos divertimos una «barbaridad».

Por la noche hubo música pero poca luz.

También es costumbre y si al año que viene están en el poder los demócratas... etc. etc.

Leo, lleno de asombro, y copio:

«Debo hacer constar que yo no he personalizado en mi escrito del miércoles, sino que «Lewis» fué quien originó la cuestión...»

No, no cabe duda: Lewis originó la cuestión, pero «El último mono» (esto es un seudónimo) no personalizó.

Porque si el otro hubiese personalizado, quizás no hubiese originado la cuestión el otro... ó viceversa.

¡Comprendido... pollo!

Del programa de fiestas feriales:

Día 20.—Por la tarde á las cuatro y media carrera de cintas en bicicleta y corrida de novillos...»

Chico: ¡¡cuanto correr en una tarde!!

Día 21.—Por la noche música en la feria y cinematógrafo al aire libre.

¡¡Gran Dios!! Si no es libre el aire ¿como hubiéramos podido gozar del cinematógrafo?

Una petición á D. Pepito.

¿Son castigados aún con multas los guardias de consumos cuando cometen alguna falta leve?

En caso afirmativo ¿podría inclair, el Sr. Alcalde, en las cuentas que publicará, un detalle minucioso de lo recaudado por ese concepto y la inversión que se da á esa recaudación.

Nos explicamos: ¿es verdad?

¡Fuera!... ¡Paso á «El Diario»!!:

«No crea nuestro colega «El Eco de Orihuela» que sus chirigotas son tomadas en serio por nosotros; ni mucho menos que nos molesten.»

Vaya; nuestra enhorabuena á «El Eco.»

¡De buena se ha escapado!

Cebrián... ¡convida á los chicos de «El Diario».

¿Hasta cuando Sr. Alcalde vamos á tener la rifa que hay en la Plaza Nueva? nos extraña que siendo U. S. tan recto y que tanto blasona de moralidad, consienta tales abusos; por hoy no hacemos comentarios.

Desde Alicante

¡Por fin...! Hoy ha recibido

una orden del ministro el Capitán Jefe del Cuerpo de Seguridad en esta provincia Sr. Boigarrí, para que envíe las dos consabidas parejas de refuerzo á ese destacamento. Estas saldrán inmediatamente para dicho su nuevo destino.

Nunca es tarde si la dicha es buena.

Y es lo que habrá dicho, para su barboquejo, el cabo Román Alvarez al conocer la feliz nueva:—¡Ahora que ha pasado el compromiso de la feria! ¡Cualquiera le quita ya al Sr. Ferrer el «pitorreo» de que ha sido objeto por las oficiosidades extemporáneas de su periódico.

Menos mal que, casualmente, llega ese refuerzo.

El Corresponsal.

26—Agosto 911.

Almacén de muebles DE **Carmelo Subiela**

La perfección de las persianas, las encontrará el público en dicho establecimiento á precios muy económicos.—Colocadas á domicilio.

Príncipe de Vergara 15
ORIHUELA

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta
M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no

se vende á granel

Imp. de L. Zerón. — Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

CUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica y vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada)—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre moneda.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Del programa de estas fiestas...
El joven pintor...
El Hombre...
Hoy se recibio...
Desde Alicante

LA MEJOR COLONIA...
LAS CALABAYAS...
M. OLIVARES...
ORIHUELA...
Hoy se recibio...
Desde Alicante